

Саулина Мария Анатольевна

Магистрант НАЧОУ НПО СГА

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономика фирмы

**К вопросу о сущности финансово-экономического механизма
предприятия**

Аннотация. В статье описываются научные аспекты финансово-экономического механизма.

Ключевые слова: механизм, финансово-экономический механизм, предприятие.

Предприятие в рыночной экономике выступает на различных рынках: производственных ресурсов и готовой продукции; ориентируется на локальный, национальный или даже международный рынок. Каждое предприятие формирует свою хозяйственную и финансовую стратегию в зависимости от множества условий и факторов: формы конкурентной борьбы и степени ее жесткости, темпов и характера инфляции, экономической политики правительства, положение национальной экономики на мировом рынке, производственных и финансовых ресурсов и возможностей самого предприятия.

Без участия финансов не может совершаться весь кругооборот общественных производственных фондов в целом на любом предприятии.

© Финансы предприятий представляют собой совокупность денежных отношений, возникающих у субъектов хозяйствования по поводу формирования фактических и (или) потенциальных фондов денежных средств, их распределения и использования на нужды производства и потребления. Особенность финансов как экономической категории предприятия, определяется сферой ее действия и присущей ей функций. Наиболее полной и

эффективной реализации функций финансов предприятия способствует финансово-экономический механизм.

Изучение литературы по вопросу сущности и содержания финансово-экономического механизма показывает, что общепринятого понимания данной экономической категории не существует как в отечественных, так и в зарубежных источниках.

В современном экономическом словаре финансово-экономический механизм определяется как "составная часть хозяйственного механизма, совокупность стимулов, рычагов, инструментов, форм и способов регулирования экономических процессов и отношений" [4].

Структура финансово-экономического механизма довольно сложна. По мнению И.Т. Балабанова [1] и О.И. Волкова [6], в нее входят пять взаимосвязанных элементов:

- финансовые методы;
- финансовые рычаги;
- правовое обеспечение;
- нормативное обеспечение;
- информационное обеспечение.

На наш взгляд, такой подход к содержанию финансово-экономический механизм заслуживает внимания. Что же касается конкретизации элементов, то тут возникает много вопросов. Например, И.Т. Балабанов относит к финансовым методам – планирование, прогнозирование, материальное стимулирование и ответственность, аренду [1]. Между тем они скорее являются общеэкономическими методами управления.

Изучая работы ученых-экономистов можно прийти к выводу о том, что на сегодняшний день сущность и содержание финансово-экономического механизма конкретизируется применительно к различным направлениям и сферам деятельности.

Так, Райзберг Б.А. [4], рассматривает финансово-экономический механизм как инструмент воздействия финансов на хозяйственный процесс,

под которым понимается совокупность производственной, инвестиционной и финансовой деятельности хозяйствующего субъекта финансовому механизму присущи свои конкретные функции, а именно организация финансовых отношений и управление денежным потоком (движением финансовых ресурсов и соответствующей организацией финансовых отношений).

Балабанова А.И. и Балабанова И.Т. определяют финансово-экономический механизм как систему действия финансовых рычагов, выражающуюся в организации, планировании и стимулировании использования финансовых ресурсов [1]. При этом, организация финансового механизма представляет собой систему мер, направленных на рациональное сочетание труда, средств производства и технологии в процессе управления финансами.

Органическую взаимосвязь экономического и финансового механизмов предприятия наиболее убедительно можно увидеть через сферу взаимодействия финансов с ценами и заработной платой. Эту проблему в частности рассматривают Н.Е. Заяц [5] и Г.Б. Поляк [2].

Финансово-экономический механизм всегда играл важную роль в деятельности предприятий и используется с целью эффективного воздействия на конечные результаты предприятия. В условиях рыночных отношений его значение не только возрастает, но и качественно изменяется. Из пассивного распределительного механизма вновь созданной стоимости он превратился в основной регулятор хозяйственной деятельности. Эффективность структуры используемого финансово-экономического механизма определяется взаимосвязанным, согласованным, комплексным функционированием всех его элементов.

Основными условиями эффективности функционирования финансово-экономического механизма являются:

– объективная обоснованность финансово-экономического механизма, который должен быть сформирован с учетом объективных закономерностей развития экономики предприятия. Только при таком условии использование

элементов финансово-экономического механизма может обеспечить экономическую стабильность, сбалансированность бюджетов всех уровней, эффективное ведение финансово-хозяйственной деятельности субъектами хозяйствования, социальную защиту и благосостояние населения;

– соответствие условиям развития экономики и методам хозяйствования.

Следовательно, эффективность финансово-экономического механизма позволяет в полном объеме реализовать стоящие перед предприятием цели и задачи, способствует результативному осуществлению функций финансового управления предприятием. Следовательно, финансово-экономический механизм работает эффективно, если функционируют все его составляющие. Применяя их, предприятие может направлять экономическое и социальное развитие на удовлетворение общественных потребностей.

Таким образом, финансово-экономический механизм предприятий является центральным во всем финансовом механизме, что объясняется ведущей ролью финансов сферы материального производства. Для этого на сегодняшний день на первый план выступает необходимость формирования и совершенствования механизма финансового обеспечения деятельности предприятий, функционирование которого в условиях рынка дает возможность стабильного развития, предупреждает ухудшение финансово-экономического состояния предприятий.

Финансово-экономический механизм предприятий должен способствовать наиболее полной и эффективной реализации финансами своих функций и их взаимодействию, так как в целом является принципиальной схемой практического использования финансов в экономике предприятия, их влияния на соответствующие процессы.

Литература

1. Балабанов И. Т. Основы финансового менеджмента: Учебное пособие, М.: Финансы и статистика, 2004.
2. Курс экономики / Под ред. Б.А. Райзберга. М.: Инфра-М, 1997.

3. Поляк Г.Б., Акодис И.А., Крисве Т.А. и др. Финансовый менеджмент. М: Финансы, ЮНИТИ, 1997.
4. Райзберг Б.А. Современный экономический словарь / Б.А. Райзберг, Л.Ш. Лозовский, Е.Б. Стародубцев. 2-е изд., испр. М.: Инфра-М, 1999.
5. Теория финансов / Под общей ред. проф. Н.Е. Заяц, М.К. Фесенко. Минск: Высшая школа, 1998.
6. Экономика предприятия: Учебник для вузов / Под ред. О.И. Волкова. М.: Инфра-М, 1997.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 6